

»聚焦苏州“两会”

# 苏州“两会”开出富民清单

- 蒋宏坤：“十一五”苏州经济社会发展取得了巨大成就
- 阎立：“十二五”开局要重点在各个方面取得更大进展

回顾“十一五”，成就喜人；展望“十二五”，信心满怀。1月15日、16日，苏州市政协第十二届第四次会议、苏州市人大第十四届第四次会议相继在苏州市会议中心隆重开幕。省委常委、苏州市委书记蒋宏坤、苏州市委副书记、市长阎立分别在政协、人大会议开幕式上作了重要发言。

1月15日下午，蒋宏坤在苏州市政协第十二届第四次会议开幕式上说，刚刚过去的“十一五”时期是苏州发展史上不平凡的五年，是应对严峻挑战、经受重大考验的五年，也是加快推进“两个率先”、经济社会发展取得新的重大成就的五年。蒋宏坤说，苏州经济社会发展已经站上新起点。不久前召开的中共苏州市委十届十三次全会明确提出，建设“三区三城”是苏州“十二五”发展的总目标、总定位。未来五年发展中，全市必须紧紧围绕这一总目标、总定位，把握科学发展这个主题，紧扣转变经济发展方式

这条主线，抓住“以人为本”这一核心，全面实施创新引领、开放提升、城乡一体、人才强市、民生优先、可持续发展战略，推动苏州在更高平台上实现新的更大跨越，力争到“十二五”末率先基本实现现代化。

围绕新目标，阎立强调，在新的一年里，全市要重点在各个方面的工作上取得更大进展，即在扩大内需、推动经济平稳较快增长上取得更大进展；在转型升级、增强产业竞争力上取得更大进展；在深化改革、扩大对外对内开放上取得更大进展；在提升功能、加快城市现代化上取得更大进展；在统筹协调、推进城乡一体化发展上取得更大进展；在节约资源、保护生态环境上取得更大进展；在促进文明、发展社会事业上取得更大进展；在惠民利民、强化基本民生保障上取得更大进展；在维护稳定、加强社会建设和管理上取得更大进展；在转变职能、提高政府工作水平上取得更大进展。

陈泓江 何洁 孙佳桦

## [花絮] 人代会旁听席首现老外身影

前天下午，苏州市第十四届人大四次会议开幕式上出现两名外国人的身影，他们不是人大代表，而是美国驻沪总领事馆的两位官员前来旁听开幕式的苏州市市长阎立所作的《政府工作报告》。据悉，这是苏州市人代会首次有外国人到会旁听，也是苏州市人代会会议形式的一次创新。

当天下午3点不到，美国驻上海总领事馆副总领事吴

志祥(Christopher Wurzel)、经济官员黎健恒就早早来到苏州会议中心，在会场第一排旁听席入座。

金发碧眼的吴志祥是一位地道的“中国通”，能说一口流利的中文。吴志祥称，在苏州此次人代会前夕，他在网上获得有关信息后，主动报名申请参加旁听。经过苏州市人大常委会研究，最终批准了他和同事的请求。

陈泓江

## “十二五”十项富民实事项目出炉

昨天，记者从苏州第十四届人大四次会议上获悉，《苏州市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要(草案)》提出，“十二五”期间，苏州将实施富民、安居、健民、教育、环保等十项重点实施项目。

**1.富民：**五年免费培训城乡劳动力150万次，创业培训5万人次，发展私营企业5万户；完善就业服务，就业援助网络。

**2.保障：**逐步上调企事业单位退休人员养老金、城乡老年居民养老补贴标准和被征地农民基本生活保障待遇。完善体现计划生育家庭优先优惠政策。职工医疗保险实现保障项目、待遇标准等“五统一”。支持发展社会化养老服务，全护理、半护理床位数翻一番。

**3.安居：**全市五年新增缴存住房公积金人数125万人，新建保障性住房5万套以上，实施公共租赁住房制度。市区改造老住宅小区500万平方米，改造城中村85个，居民“改厕”2.1万户，新建一批城市绿地公园。

**4.健康：**实施基本药物制度及医疗便民服务“一卡通”、人口出生缺陷干预、母婴“六免三关怀”、“艾滋病”“四免一关怀”等工程。健全食品药品安全监控体系。加强体育设施建设，实现城乡居民“10分钟健身圈”全覆盖。

**5.救助：**稳步提高城乡低保标准，实现城乡并轨。开展重

型精神病免费供药，贫困人群白内障复明、高血压病和糖尿病等免费治疗，扩大医疗救助受惠覆盖面。促进残疾人就业，镇(街道)全面建立残疾人康复服务中心和托养服务中心。

**6.教育：**新建、扩建幼儿园、中小学290所左右，提高教育优质资源覆盖率，省四星级高中达80%。重视发展职业教育，实现省三星级职业学校全覆盖。

**7.文化：**新增公益性文化设施面积25.8万平方米；实现城乡人口文化园建设全覆盖；推进公共图书馆总分馆网络建设，开展文化惠民活动，净化社会文化环境。

**8.环保：**加快蓝天工程和生态工程建设，推广清洁生产。加强集中式饮用水源地、重要生态功能区保护和餐厨垃圾处理。城镇、农村生活污水治理率分别提高至95%、60%以上。

**9.交通：**加快城市轨道交通建设，实施公交路权优先，优化公交线网，加快公交信息化建设，建设现代化公交快线网络，换乘体系。市区新建公交停保场8个、公交首末站和公交枢纽30个。

**10.平安：**推进社会防控体系建设，完善社会矛盾纠纷排查化解对接机制，健全应急处置机制，全面推行社会稳定风险评估，大力推进“技防城”建设，进一步提升城乡治安防控能力和“平安苏州”建设水平。

孙佳桦 陈泓江 何洁

## »代表委员议案提案

### 政协1号提案关注“菜篮子”

截至昨天上午11点半，苏州市政协十二届四次会议提案信息管理系统共有各类提案344件，已审查立案275件，其中由民进苏州市委递交的《把新一轮“菜篮子”工程作为当前民生头等大事来抓》的集体提案被确定为1号提案。

期间，力争使苏州“菜篮子”自给率达到50%左右。尽快制定蔬菜基地管理条例，依法保证蔬菜种植面积全面落实。严厉查处侵占蔬菜种植基地的违规行为，并追究相关领导责任。确因需要征用时应按照1:1以上标准补偿。

#### 举措二：发挥政府在批发环节的调控作用

民进苏州市委建议，苏州要建立政府控制下的批发市场龙头企业，提高批发市场调控能力。首先应考虑对南环桥市场实行国企收购或注入国有资本，以其为依托，建设城市蔬菜物流配送中心，使其发挥在平抑“菜篮子”价格中的关键作用。或者采取市区两级共同扶持的方式，做大做强相城区“中绿”农副产品批发市场。此外，积极推进产供销一体化经营，鼓励蔬菜产销专业合作社在农贸市场和社区设立直销网点。

#### 举措三：回归农贸市场的公益性

农贸市场是“菜篮子”工程的重要组成部分，是城市基础设施和公共服务产品，必须坚持把社会效益和老百姓的利益放在第一位。将农贸市场作为重要的公共设施纳入城市总体规划和区域性详规，完善布局，新建扩建的所需土地由政府划拨，坚决杜绝商业性拍卖，从源头上保证农贸市场公益性。

#### 举措四：探索补偿激励机制，建立应急预案

民进苏州市委建议，要探索建立“菜篮子”补偿激励机制。在原有补贴的基础上，提高补贴标准，并参照种粮补贴的方式制定相关政策，对种植蔬菜的农民给予农资补贴。此外，建立农副产品调控应急预案。

## 非节假日停止灯光照射树木

苏州第十四届人大第四次会议人大代表吴念博说，因夜间室外灯光破坏了植物生物钟的节律，以及植物花芽形成等，其建议非节假日期间晚上停止对树木灯光的照射让植物自然生长。夜间室外灯光对植物的影响，主要有以下三个方面：

一、破坏了植物生物钟的节律。植物和其他生物一样，日长夜息，具有明显的生长周期性，具体表现是植物按体内生物钟的节律活动，如果夜间室外灯光照射植物，就会破坏植物体内生物钟的节律，有碍其正常生长。

二、对植物花芽形成的影响。光对植物的影响，除光合作用外，还有植物的光周期、屈光性、趋光性和分光灵敏性等。不仅对植物外观有影响，而且花芽的形成，叶子的发育都密切相关。

三、树林在夜间受强光照射，使休眠受到干扰，引起落叶形态的失常和冬芽的形成。

陈泓江

## 苏州应建一所肿瘤专科医院

针对恶性肿瘤发病率近年来呈明显上升趋势，苏州目前尚没有肿瘤专科医院，肿瘤诊疗能力不足等问题，人大代表汪雪生向苏州第十四届人大第四次会议建议，在苏州市肿瘤诊疗中心的基础上，尽快建立一所三级苏州市肿瘤专科医院。

汪雪生说，自20世纪80年代以来，我国恶性肿瘤发病率已进入快速上升阶段。苏州市恶性肿瘤发病率近年来呈明显上升趋势，2009年新增恶性肿瘤病人约1.8万人，恶性肿瘤死亡人数约1.2万人，其死亡率达192.87人/10万，已列居民疾病死亡率排名的“榜首”。

汪雪生说，苏州市目前尚没有肿瘤专科医院，苏州市肿瘤诊疗中心仅为市立医院(东区)的一小部分，肿瘤床位不到200张，规模太小，与苏州市广大肿瘤病人需求相距甚远，肿瘤病人住院更难。

陈泓江

## 古城墙仅剩10% 急需立法保护



苏州市区胥门古城墙已残缺不全

古城墙的保护工作缺乏力度，残存的古城墙仍然屡遭破坏。”城乡建设委的政协委员向苏州政协递交了一份《加快专项立法，加大保护苏州古城墙的力度》提案，呼吁为让苏州古城墙得以永久保存，永续利用，必须走立法保护之路，制定专项地方性法规，尽快出台苏州城墙保护的专项法规。

提案说，根据苏州市测绘院实测，苏州城墙周长为15204.31米，其中较为完整的砖石古城墙1249.98米，仅占城墙总长度的8.22%；二十世纪八十年代以来修复的城墙204.42米，仅为城墙总长度的1.34%；城墙残体和遗址3138.53米，为城墙总长度的20.64%；城址改造为绿地景观的4054.93米，为城墙总长度的26.67%；其余43.13%皆被道路、桥梁或各类建筑占用。曾经15公里长的苏州古城墙，如今只剩下十分之一。提案中介绍，苏州城墙破坏受损严重，有历史原因，也有自然破损，更令人担忧的是，苏州古城墙人为的破坏行为，至今仍在发生。

提案说，由于缺失适用和专项法律法规，古城墙保护缺少法律支撑，同时执法主体不明确，执法工作不到位，破坏行为难以预防，更难以查处。依法加大保护苏州古城墙工作力度，是保护古城刻不容缓的责任。

陈泓江 陈莹 /文 蒋文龙/摄

## 留住古村落 抢救吴文化活化石

在苏州十四届人大四次会议开幕当天，徐阿大等十名市人大代表联名递交了一份关于“加大古村落保护工作力度，抢救吴文化的活化石”的议案，这是人大议案组收到的第一份议案。

通过调研，徐阿大等代表发现，古村落保护面临着一系列难题：大规模的开发建设使古村落保护面临危机，新村建设、旧村改造、道路拆迁等等，都牵涉到历史建筑保护的问题，使原有的保护性规划较难落实。苏州现存古村落历史建筑数量较多且分散，由于建造年代较早，且大多为砖木结构，因此不同程度地存在着房屋损坏、屋顶渗漏、墙面裂缝、虫蛀腐烂等情况。徐阿大等代表认为，苏州作为国家发改委城乡一体化发展综合配套改革联系点，在解决古村老宅的产权确认方面，应该在立法和经过上级审批的情况下先行先试，这将是古村老宅“活起来”的最好办法。

陈泓江